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SESSÃO 2.767 – SESSÃO ORDINÁRIA 

17 de julho de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária deste dia 17 de julho de 2023, às 18h04min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa, do público aqui presente; e aqui eu cumprimento o ex-prefeito Alberto 

de Oliveira, que se faz aqui presente; também Paulo Roberto Finger, foi ex-presidente desta Casa 

e, também, Presidente do Conselho Deliberativo do Centro Empresarial; também cumprimento o 

Chefe de Gabinete Daniel Gavazzoni; o Kauan de Almeida, da Cultura; Filipe Brogliato, da 

rádio Solaris; Lucas Brito, da rádio Amizade; e todos os colaboradores também da Olimóveis e o 

público em geral que se faz presente aqui nesta sessão e aqueles que nos acompanham pelas 

redes sociais. Cumprimento também o Prefeito César Ulian e cumprimentando, já convido pra 

que também nos acompanhe aqui nesta mesa. (Prefeito Municipal se dirige à mesa principal).  

Aproveito também o momento e passo a palavra então ao nosso Prefeito César Ulian para que 

deixe a sua mensagem.  

PREFEITO MUNICIPAL CÉSAR ULIAN: Muito boa noite a todos aqui presentes! De 

maneira muito especial, Presidente Diego, demais membros da mesa diretora, Vereadores, 

Vereadora Silvana; de maneira muito especial, cumprimentando aqui a família Olimóveis, por 

essa bonita trajetória, que em breve, Vereador Guga, será apreciada aqui também pelas bancadas 

e pelos Vereadores, mas com certeza o município ganha muito com a empresa de vocês. E não só 

o município agora, invadiram as fronteiras de todo o nosso estado aí. Que bom que estão fazendo 

projetos muito diferenciados onde, além da responsabilidade civil do projeto, também se pensa 

numa responsabilidade social. Isso a gente vê o quanto é importante. E pelo teu perfil também, 

Alberto, na tua figura, como ex-prefeito, compreende muito as dificuldades e as realidades dos 

municípios. Então a gente percebe nos projetos que a Olimóveis constrói muito dessa 

preocupação. Então isso, Dani, nosso Chefe de Gabinete, a gente percebe muitas vezes quando 

obras e empreendimentos não são muito bem projetados, as consequências e os retrabalhos eles 

são muito graves e muito preocupantes pras gestões municipais. E eu já tive a oportunidade de 

falar da minha admiração pelo senhor enquanto prefeito e enquanto empresário, enquanto amigo 

também, e a gente se alegra muito, enquanto município de Flores da Cunha, de ter a Olimóveis 

aqui e fazendo projetos. Temos um novo projeto nascendo, onde foi apresentado aí pelos demais 

membros da equipe de trabalho, um empreendimento com certeza que será um grande diferencial 

pro município de Flores da Cunha, mais um. Então que venham muitos nessa trajetória! E que 

muitos trinta, cinquenta, sessenta anos se multipliquem aí nessa trajetória! Então fiz questão de 

marcar presença nessa sessão de maneira muito especial, pra apreciar também os Vereadores 

aqui presentes, mas também nessa homenagem à Olimóveis. Então agradeço a presença de 

todos! E, mais uma vez, que tenhamos aqui uma excelente sessão! Obrigado, Presidente, pelo 

espaço!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Obrigado, Prefeito César!  

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente.  

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR : 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 057/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 036/2023, que “Autoriza a abertura de 

um Crédito Adicional Especial no valor de R$396.600,00”.  
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Convite do Prefeito Municipal e da Associação dos Amigos de Otávio Rocha, para participar da 

49ª edição da Festa da Colônia do distrito de Otávio Rocha, nos dias 21, 22, 23 e 25 de julho de 

2023, no salão da comunidade.   

Convite do Prefeito Municipal, juntamente com a Terra do Galo Positiva, para participar do 

encerramento oficial da 34ª Feira de Inverno, no dia 16 de julho de 2023, às 15h30min, no palco 

externo do Parque da Vindima Eloy Kunz.   

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Indicação nº 140/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada a instalação de um par de contêiner de lixo na rua dos 

Motoristas, próximo ao número 724, no sentido centro/bairro. 

Indicação nº 141/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal o reparo da pavimentação asfáltica da rua Princesa Isabel, próximo à casa nº 551, no 

bairro União, conforme imagens anexas a esta indicação. 

Indicação nº 142/2023, de autoria da Vereadora Silvana De Carli, que indica ao Prefeito 

Municipal o plantio de árvores de grande porte e crescimento rápido para projeção de sombra 

nos parques infantis do município. 

Indicação nº 143/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal e à Secretaria de Obras e Serviços Públicos o conserto dos buracos e ondulações na 

camada asfáltica da rua Aurélio Scopel, no acesso à Monte Bérico, no bairro de Nova Roma, 

conforme imagens anexas a esta indicação. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

E-mail da Câmara dos Deputados, que informa a transferência de recursos da União ao 

Município de Flores da Cunha referente ao mês de junho de 2023, para conhecimento dos 

Vereadores.    

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Horácio Natalino Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, na última semana, 

novamente fiz a indicação pedindo ao Senhor Prefeito a instalação de um par de container na rua 

dos Motoristas, próximo ao número 724, uma vez que neste local foram construídas diversas 

moradias e as lixeiras existentes estão muito distante dos moradores locais. Solicito que essa 

indicação seja atendida, pois é uma demanda antiga da comunidade. Certo de seu pronto 

atendimento, agradeço. Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, a Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADOR SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Colegas Vereadores, 

Prefeito Municipal, a todos que estão aqui presentes nessa sessão; o nosso ex-prefeito Oliveira, 

seja bem-vindo; Beto Finger também, vereador desta Casa. Fiz a solicitação pra o nosso Prefeito 

então dar uma atenção especial às nossas praças, que estão sendo todas reformadas, colocando 

parquinhos novos. E que a gente possa também pensar na qualidade aí, pra quem usufrui delas, 

com árvores de grande porte, proporcionando sombra nos momentos aí de muito calor também, 

dando mais condições também pra quem, as famílias que participam e usufruem nesses locais 

esses espaços de convivência da nossa cidade. Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigada!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Inicialmente, quero cumprimentar o nosso Prefeito Municipal César, os Colegas Vereadores, a 
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Vereadora; nosso ex-prefeito, o Oliveira; demais pessoas aqui presente. Hoje faço a defesa de 

duas indicações que protocolamos ao nosso Prefeito Municipal, para solicitar providência em 

relação ao mau estado de conservação de ruas de nossos bairros. Inicialmente, falo do reparo da 

pavimentação asfáltica da rua Princesa Isabel, próximo à casa de número 551, no bairro União, 

atendendo à solicitação de motoristas e moradores, conforme pode ser observada nas imagens 

em anexo. (Exibição de imagens através da televisão). Com buracos e ondulações na camada 

asfáltica da rua, nos dias de chuva há um acúmulo de água que dificulta o tráfego de veículo e a 

passagem dos pedestres, necessitando, portanto, serem consertados. Como as poças de água são 

grandes e com chuvas frequentes, é necessário urgente o conserto da pavimentação. A segunda 

indicação é uma solicitação de moradores e motoristas que solicitam ao nosso Prefeito e à 

Secretaria de Obras e Serviços Públicos o conserto de buracos e ondulações na camada asfáltica 

da rua Aurélio Scopel, acesso à Monte Bérico, no bairro de Nova Roma, conforme imagens no 

telão. Como podemos observar nas imagens, segundo os moradores e principalmente os 

motoristas que trafegam pelo local, estas irregularidades na camada asfálticas estão salientes há 

vários meses e que os buracos dificultam o tráfego e danificam a mecânica dos veículos. Com o 

reparo dos buracos da pavimentação asfáltica da rua, evitaremos acidentes e garantiremos maior 

segurança para os usuários que utilizam a referida rua. Diante do exposto, solicitamos o 

atendimento a essas indicações. Obrigado, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos, agora, ao  

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. De imediato, transfiro a Presidência ao Vereador Luizão para fazer 

uso do Grande Expediente. 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra, o Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET: Boa noite, Senhor Presidente, Colegas Vereadores; Prefeito 

César, obrigado pela presença; também ex-prefeito Alberto de Oliveira, uma alegria enorme tê-lo 

nesta Casa. Uma pessoa assim, como o César falou, um gestor do nosso município que com 

certeza temos grande admiração pelo trabalho que também foi feito, enquanto esteve à frente do, 

da nossa cidade, do nosso município. Nesta noite, assim como o Vereador Vitório falou, eu 

também trago a esta Casa um assunto que já é rotineiro, mas é importante falar aqui, nesta 

tribuna, que são sobre as obras do nosso município. E eu gostaria de deixar claro que o que eu 

vou apresentar não é uma crítica, mas sim mostrar verdades, o que a gente enfrenta no nosso dia 

a dia, o que a gente percebe. Não somente de agora, mas que já vem de algum tempo, que são as 

obras de troca de tubulação, em sua maioria, um assunto que eu já falei quando ocupei a tribuna 

lá em maio, mas eu gostaria de retomar. Então, nos últimos anos, tem chamado atenção a 

quantidade de afundamentos nas vias urbanas. Cada vez que chove, muitos ficam apreensivos, 

pois todos sabemos que a tubulação e as galerias de esgoto são antigas e, em diversos pontos, já 

estão comprometidas. Em 2019, tivemos um fato inusitado. Uma cratera se abriu na rua General 

João Manoel, no bairro Aparecida, e uma condutora acabou caindo com seu automóvel dentro do 

buraco. Esse episódio ficou até nacionalmente conhecido. Não é uma coisa que nos alegra, mas 

aconteceu infelizmente no nosso município. E pesquisando um pouco sobre o fato ocorrido na 

época, a imprensa da Prefeitura emitiu a seguinte nota: “A Prefeitura de Flores da Cunha explica 

que a pavimentação cedeu devido à ruptura da galeria de rede de drenagem e a Secretaria de 

Planejamento, Meio Ambiente e Trânsito informa que manutenções são realizadas sob demanda 

pela Secretaria de Obras e Viação para prevenir situações como a registrada. Porém, não foi 

possível a constatação antecipada, uma vez que no local não apresentava sinais aparentes”. 

Certamente, esse triste episódio foi um alerta para os gestores municipais sobre a situação que se 

encontravam as tubulações da nossa cidade. Porém, o que me intriga é o fato de que ruas 

asfaltadas há poucos anos também afundam, ou seja, o asfalto é novo, mas a tubulação que fica 

escondida é muito antiga. Por que no passado a tubulação não foi trocada muitas vezes antes de 

asfaltar? Uma vez que se faz o asfalto com o objetivo de que tenha uma durabilidade de diversos 
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anos, se planeja a obra completa, inclusive com a troca da tubulação. Porém, com as 

intervenções que estamos percebendo desde o ano passado, vemos que em diversos pontos, o 

asfalto ele não é tão velho, mas a tubulação está comprometida. Então é necessário quebrar este 

asfalto, que é novo, praticamente novo, para então fazer a troca da tubulação. Se talvez no 

passado algumas dessas obras tivessem sido melhor pensadas, hoje, o recurso público gasto 

nessas situações poderia estar sendo investido na pavimentação de ruas que ainda são de terra e 

cascalho. E é importante que as pessoas que moram nessas vias saibam, porque, com frequência, 

eles nos pedem algum tipo de pavimentação. Hoje é muito comum vermos a equipe de obras 

realizando intervenções nas ruas para trocar essas tubulações comprometidas. Inclusive, hoje 

mesmo pela manhã, mais uma intervenção foi necessária na esquina da rua Borges de Medeiros 

com a rua Ernesto Alves. Me pergunto: Como a rua Borges de Medeiros, uma das principais ruas 

da cidade, que tem pavimentação feita há poucos anos, tem tubulação antiga? Será que foi feito 

algum planejamento, algum estudo antes de asfaltar? Ou o asfalto foi feito por cima dos 

paralelepípedos, sem levar em consideração a tubulação? (Exibição de imagens através da 

televisão). Podemos perceber, nas imagens, tubos mal encaixados, pouco resistentes e com 

frestas por onde a água vazou e provocou os afundamentos, que já são rotineiros em nossa 

cidade. Provavelmente, neste local, havia uma tubulação antiga que tinha necessidade de 

substituição antes de pavimentar a via. A mesma coisa aconteceu na rua Demétrio Molon, no 

bairro São José. Neste local, a rua também apresentava buracos e sinais de afundamento e, assim 

como em diversos outros locais, a tubulação estava comprometida e foi necessário realizar a 

troca, também rompendo o asfalto. Outro exemplo foi o trecho entre as ruas Frei Eugênio e 

Borges de Medeiros, a mesma coisa aconteceu. E me chama atenção, que pesquisando lá em 13 

de março de 2017, a rua Heitor Curra já havia dado um sinal que a tubulação estava 

comprometida, porque uma cratera se abriu naquela época. E mais uma vez, a imprensa da 

Prefeitura, naquele ano, veiculou que foi realizado o conserto pontual. Porém, sabe-se que a 

tubulação que foi utilizada neste local tinha um diâmetro menor do que era necessário. Então, 

por isso, ela não suportava o fluxo de água que descia da rua Heitor Curra, causando transtornos 

no centro da nossa cidade. Por isso, no ano passado, foi necessário substituir novamente a 

tubulação e, com planejamento, aproveitou-se o momento para trocar toda a tubulação, desde a 

rua Frei Eugênio até chegar na Borges, para colocar uma tubulação maior e, assim, sanar os 

problemas recorrentes neste local. Como podemos constatar, esta foi mais uma rua asfaltada 

onde poderia, no passado, ter-se pensado em trocar a tubulação antes de se fazer o asfalto. A 

exemplo da rua Júlio de Castilhos, no bairro São José, onde em 2022 o trecho de 620 metros da 

via teve toda a rede de drenagem pluvial e cloacal substituída e, em seguida, recebeu 

pavimentação asfáltica, além de nova sinalização, a fim de melhorar o fluxo de trânsito no local 

e trazer mais conforto para os motoristas. Em 2022, também a rua Natal Coloda, perto de onde 

mora a Colega Vereadora Silvana, que é pavimentada com bloquetos, apresentou afundamentos 

e, por isso, foi necessário a substituição da rede de drenagem. A rua João Mambrini também 

apresentava afundamentos. Lá, já haviam sido feitos reparos, mas foi necessário abrir novamente 

a via e parte do asfalto da rua Pedro Soldatelli para realizar a troca da tubulação e solucionar o 

problema. Recentemente, foi necessário trocar a tubulação da rua Adão Mambrini, no bairro 

Aparecida. Eu pude acompanhar de perto a obra, não fica distante da minha casa, ia lá quase que 

diariamente. Lá haviam vários problemas de alagamento e, por vezes, o esgoto até retornava 

dentro de algumas casas, causando sérios transtornos. Esta foi também uma obra um tanto 

complexa, pois foram substituídos 80 metros de rede de drenagem, sendo que parte da rede 

ficava entre moradias, o que tornava o trabalho ainda mais difícil. Mas, com comprometimento e 

seriedade, a Secretaria de Obras executou muito bem a obra e certamente irá trazer mais 

tranquilidade aos moradores. Vale destacar também aqui a obra de pavimentação asfáltica de 400 

metros da rua João Maria Devenz, a qual foi intermediada pela Colega Vereadora Silvana e foi 

inaugurada no último sábado de manhã. Nesta via, foi realizado o trabalho de alargamento, 

terraplenagem e instalação da tubulação da drenagem, oferecendo maior qualidade de vida e 

melhores condições de trafegabilidade na via. Durante a inauguração, a Senhora Ondina, que é 
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uma moradora lá da rua, fez um discurso e ficou nítido o quanto esta obra era aguardada pelos 

moradores. Ela falava com muito orgulho, que além da rua levar o nome do pai dela, agora ela 

também estava pavimentada e ainda mais bonita. Aproveito para parabenizar a Colega Silvana, 

pela articulação junto dos moradores, e do Prefeito César, para que esta obra de pavimentação 

pudesse acontecer. Hoje, quando iniciei minha fala, salientando os diversos locais, vários deles 

asfaltados e que precisam de reparos na tubulação, não tive o intuito de julgar obras realizadas no 

passado, mas sim, mostrar o quão sério deve ser o trabalho da Secretaria de Obras para que seja 

eficiente e realize cada vez mais obras que perdurem por anos. Todo o dinheiro empregado nos 

reparos em obras de troca de tubulação em ruas já asfaltadas poderia estar sendo hoje empregado 

na pavimentação de diversos locais da nossa cidade, como foi o exemplo da rua João Maria 

Devenz, que eu mostrei anteriormente. Quantas tantas outras ruas poderíamos estar 

pavimentando, caso não fossem necessários estes reparos? Nós sabemos que os recursos 

financeiros do Município são finitos, por isso, tudo que é feito com ele deve ser bem planejado. 

E cabe a nós, Vereadores, também fiscalizarmos o que está sendo feito. E mudando um 

pouquinho de assunto, eu queria aproveitar o momento também e fazer um agradecimento 

também à empresa Olimóveis, que nesta noite, parabéns, Colega Guga, pela iniciativa de estar 

concedendo uma moção pelos 30 anos, em nome do Senhor Alberto de Oliveira. E dizer o 

quanto vocês, do setor privado também, que também trabalham na entrega de loteamentos e 

projetos de urbanização, também têm esse grande compromisso de entregar obras de qualidade. 

E quando falo isso, é porque percebemos que hoje, muito além do que entregar um terreno para 

alguém morar, vocês pensam em entregar projetos de excelência, com áreas de lazer e 

convivência que tornam o local atrativo para caminhadas, pedaladas ou então para famílias se 

reunirem nos finais de semana. E não é fazer marketing nem nada, eu também sou um usuário, 

uma pessoa que pedala, muitas vezes caminha. Ali tem um exemplo de um loteamento de vocês, 

aqui na nossa cidade, mas todos aqueles que a gente pode perceber que a comunidade pode estar 

usufruindo nos fins de semana. A gente sabe que indo até um desses espaços, ele normalmente 

está ocupado por muitas famílias. Então nós, enquanto comunidade, temos muito a agradecer por 

vocês ter esse propósito enquanto empresa. E pensar não somente na parte comercial, mas pensar 

na comunidade. Esse compromisso, como o Prefeito César falou inicialmente, é bonito e é muito 

importante, e nós temos sim que parabenizar e agradecer. Então, como dito, parabéns por este 

propósito enquanto empresa. Eu desejo muito sucesso e que continuem a construir espaços cada 

vez melhores para a nossa cidade. Eu também queria aproveitar só o tempo que me resta, falando 

um pouco de obras, na reunião que nós tivemos hoje, com o Prefeito César, também foi 

mencionado algumas questões de buracos que já temos devido às fortes chuvas nos últimos dias. 

A chuva constante sempre que ocorre, logo após, inúmeros buracos nas ruas pavimentadas, 

principalmente asfalto, acabam aparecendo. Como também na estrada que vai a Nova Pádua, já 

vieram algumas cobranças e já foi sinalizado que nos próximos dias então será feito uma 

operação tapa-buracos. Então, também peço aos Colegas Vereadores que, se eles enxergarem 

mais algum buraco que, por ventura, ainda não tenha sido rastreado pela Prefeitura, que façam o 

apontamento através do whatsapp também do setor de Obras, para que seja contemplado e que 

não fique para trás. Então que todas obras possam estar sendo vistas e que nossa cidade fique 

cada vez melhor. Então essa era a mensagem que eu gostaria de deixar nesta noite. Eu agradeço a 

todos então pela atenção. E desejo a todos uma boa noite e uma boa semana! Muito obrigado!  

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Horácio Natalino 

Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, a Vereadora, funcionários desta Casa, a imprensa, o Prefeito, o Alsemiro, o Lali, o 

Machado, o Jatir, o Bassani; o Daniel Gavazzoni, Chefe de Gabinete; uma saudação especial ao 

fundador da Olimóveis, o Senhor Alberto de Oliveira; e, em seu nome, estender aos demais 
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sócios, diretores, funcionários e colaboradores que nos prestigiam na noite de hoje. 

Cumprimento os demais presentes e todos os que nos acompanham pelas redes sociais. Hoje 

quero falar um pouco sobre crédito rural e financiamento agropecuário. O Plano Safra da 

Agricultura Familiar 2023/2024 oferecerá 71,6 bilhões em crédito pelo Pronaf (Programa 

Federal focado na Agricultura Familiar) na safra 2023/24, que começou em dia 1º de julho e vai 

até o fim de junho de 2024. O volume é 34% superior ao anunciado na safra passada e, segundo 

o Planalto, o maior da série histórica. O Plano inclui outras ações de apoio à agricultura familiar, 

como três bilhões para compras públicas de alimentos por meio dos programas de Aquisição de 

Alimentos, de Alimentação Escolar, Compra Institucional; 200 milhões para assistência técnica e 

extensão rural, 50 milhões para a Política de Garantia de Preços Mínimos; 960 milhões para a 

Garantia Safra; e 1,9 bilhão para o Proagro Mais (Programa de Garantia da Atividade 

Agropecuária). O Governo reduziu as taxas de juros, de 5% para 4% ao ano. As condições valem 

para agricultores familiares que produzam alimentos como arroz, feijão, mandioca, tomate, leite, 

ovos e outros. As alíquotas do Proagro Mais cairão 50% para a produção de alimentos, conforme 

o Governo. Agricultores que optarem pela produção sustentável de alimentos orgânicos, 

agroecologia, terão incentivo maior, taxa de juros de 3% ao ano em linhas de custeio e de 4% nas 

de investimento. Para agricultores familiares de baixa renda, o Governo ampliou o limite de 

renda familiar anual para elegibilidade ao microcrédito produtivo (Pronaf). Passou de 23 mil 

para 40 mil. O limite de crédito também aumentou, de seis mil para dez mil. Uma ação 

importante que protege a família do campo. As mulheres rurais ganharão neste Plano uma linha 

específica, uma nova faixa na linha Pronaf Mulher. O limite de financiamento será de até 25 mil 

por ano e taxa de 4% ao ano para agricultoras com renda anual de até 100 mil. O Plano Safra 

2023/2024 também oferecerá 364 bilhões para médios e grandes produtores. Senhores e senhoras 

que me escutam, digo que o Plano Safra está dentro das expectativas do setor produtivo, com um 

aumento importante no volume financeiro, tanto para custeio quanto para comercialização. Por 

outro lado, as taxas de juros vieram um pouco acima do esperado, com algumas linhas com taxas 

em dois dígitos, o que acaba pesando para o produtor. E também, espero e vou fiscalizar com 

muita atenção que os recursos sejam liberados da forma mais rápida e adequada possível, para 

que não tenhamos problemas de financiamento que observamos na safra 2022/2023. Temos que 

apoiar a família do campo e não dificultar. Obrigado, Senhor Presidente! Uma boa noite e uma 

boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Em tempo, saúdo a presença do Presidente do Centro 

Empresarial Gilberto Boscato; também, do Subprefeito lá de Otávio Rocha, Bruno Debon, sejam 

bem-vindos! A palavra está à disposição do Vereador Carlos Roberto Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Muito boa noite, Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores; saúdo aqui o Prefeito Municipal César Ulian, obrigado pela sua presença, eu acho 

que a presença aqui do Prefeito valida ainda mais o nosso trabalho aqui, as nossas demandas, 

então mais uma vez, meu muito obrigado! Faço aqui os cumprimentos então à família do Alberto 

Walter de Oliveira, sua esposa Ana Lúcia Santini de Oliveira, os funcionários, colaboradores da 

empresa que se fazem aqui presentes, vivenciando e prestigiando os 30 anos da Olimóveis, 

empresa que muito nos orgulha e muito honrado aqui este vereador em fazer parte dessa história, 

levando, trazendo essa homenagem pra Câmara de Vereadores e com aprovação de todos os 

Colegas Vereadores. Cumprimento aqui o Lucas, da rádio Amizade; o Felipe, da rádio Solaris; 

também o Rouglan, do jornal O Florense; comunidade florense; Beto Finger, ex-presidente desta 

Casa; também o nosso Chefe de Gabinete Daniel Gavazzoni, comunidade; Élio Dal Bó, 

Presidente do MDB; e todos que nos prestigiam pelo canal do Facebook e do youtube aqui da 

Câmara. Também não posso esquecer de cumprimentar aqui o Boscatto, Presidente do Centro 

Empresarial; e o Subprefeito de Otávio Rocha, Bruno Debon. Farei um breve discurso aqui em 

relação a toda a história da Olimóveis. E, na sequência, estarei passando também o vídeo 

institucional da empresa e fazer na minhas considerações finais dentro do tempo que nos resta. 

Inicio aqui a minha fala nos anos 90. O empreendedor Alberto Walter de Oliveira teve a 
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percepção de que o mercado de imóveis e urbanismo estava em alta. Propôs, então, sociedade ao 

amigo Dagoberto Lanzarin. E, no dia 1º de julho de 1993, os dois fundaram a Olimóveis 

Empreendimentos Imobiliários. Iniciaram aí muitos projetos que foram executados, inicialmente, 

em Flores da Cunha, na Serra Gaúcha, onde a sede fica até hoje. Com o passar dos anos, a 

empresa foi ganhando mercado. No ano de 2000, Lanzarin seguiu com o seu próprio negócio e a 

empresa se tornou familiar. Os filhos de Alberto, Juliana e Auber Césaro, e a esposa, Ana Lúcia 

Santini de Oliveira, passaram a atuar no negócio e as atividades foram expandidas para a região 

dos Vales: Paranhana e Sinos. Em 2003 e 2010, o fundador Alberto afastou-se da empresa para 

assumir a Casa Civil do Estado, no governo, do governador Germano Rigotto, e exercer seu 

mandato de deputado estadual. Os filhos deram continuidade aos negócios, traçando de forma 

minuciosa um planejamento estratégico voltado a ampliar o mercado de atuação da empresa. 

Desde então, a Olimóveis foi conquistando credibilidade, garantiu seu espaço no setor de 

urbanismo. Hoje, é uma empresa consolidada e respeitada, com projetos em 14 cidades gaúchas 

entre a Serra e região dos Vales. São 5.637 lotes urbanizados e entregues e mais de dois mil em 

licenciamento. Nos últimos anos, a empresa tem apostado em um urbanismo cada vez mais 

voltado para as pessoas, integrando a seus projetos espaços públicos qualificados, entregues com 

mobiliário urbano e prontos para o uso da comunidade. Em Flores da Cunha, são dois exemplos 

que hoje já fazem parte do turismo local, destaco aqui: o Mirante Arezzo, junto ao loteamento 

Villa Toscana; e o Parque Romano, junto ao loteamento Villa Romana, onde muito bem 

destacou aqui então o Presidente da nossa Casa em sua fala durante o Grande Expediente. O 

objetivo é tornar as cidades cada vez mais agregadoras, promovendo encontros e convivências 

saudáveis da vida coletiva. Em 1º de julho de 2023, celebra seus 30 anos de fundação. A Serra 

Gaúcha é a casa da Olimóveis, Flores da Cunha também. São 23 empreendimentos distribuídos 

em seis cidades e somando 3.724 lotes urbanizados e entregues. Flores da Cunha é a cidade em 

que a Olimóveis tem presença mais marcante, com 16 loteamentos, somando mais de 3.100 lotes 

urbanizados nesses 30 anos. O último projeto concluído é o loteamento Villa Romana, o maior 

projeto de urbanização da cidade, uma área com 52,7 hectares. Nele está inserido o Parque 

Romano, com espaços verdes e gramados e local para a prática de diversos esportes. Além disso, 

a vida ao ar livre é incentivada com praças, playground infantil, quadras esportivas, caminhos 

internos para passeio, mobiliário urbano completo e uma infinidade de opções de lazer. Em 

2023, o ano que a Olimóveis Urbanismo comemora seus 30 anos, será lançado o loteamento 

Villa Trentina, último empreendimento da trilogia Villa Toscana e Villa Romana. Este futuro 

lançamento está localizado na comunidade de São Gotardo e conta com 188 terrenos. A 

infraestrutura será completa e qualificada, seguindo o padrão que sempre foi a Olimóveis. Entre 

os destaques do projeto está uma rua acalmada, que contará com mobiliário urbano e espaço para 

a vida ao ar livre com segurança e qualidade. Também faço questão aqui, Senhor Presidente, 

Colegas Vereadores, ainda ao público que nos prestigia, de destacar alguns números aqui, aonde 

a gente mostra a Olimóveis também em números. Cinquenta e cinco empreendimentos, sendo 40 

concluídos, três em obras e 12 em licenciamento; 6,2 milhões de metros quadrados de área 

urbanizada, espaço equivalente a 868 campos de futebol, um tamanho adotado do Maracanã; 

8.559 lotes urbanizados, sendo 5.637 entregues, 831 atualmente em obras e 2.091 em 

licenciamento. Se considerarmos a média brasileira de três habitantes para cada terreno, 

conforme o IBGE, seria o equivalente a uma cidade com mais de 25 mil habitantes, população 

estimada no município de Ivoti, aqui no Rio Grande do Sul. Setenta quilômetros de 

pavimentação de vias executadas. Com nossos projetos em obras e em licenciamento, este 

número chega a 100 quilômetros, equivalente ao trajeto de Porto Alegre a Nova Petrópolis; 1,5 

milhão de metros quadrados em áreas verdes, institucionais e área de preservação permanente 

doadas aos municípios. Isso equivale ao tamanho do parque Ibirapuera, o maior parque da cidade 

de São Paulo. Nessas áreas podem ser construídos parques, postos de saúde, escolas e entre 

outros. Está aqui a Olimóveis em números. E não só por trás de números, temos aqui uma 

família, uma família, que é a família do Alberto, as famílias dos seus colaboradores, 

funcionários, todos que passaram, a gente não pode esquecer pela, pelos pilares, Alberto, da 
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Olimóveis, mais importante é isso, destacar quem contribuiu pra chegar nesses 30 anos. Hoje 

está aqui uma parte da empresa, mas a gente considera também todos que fizeram essa trajetória 

de sucesso que a Olimóveis é e comemorando aqui hoje seus 30 anos. Peço a gentileza aqui que 

o assessor Fábio rode o vídeo da empresa Olimóveis. (Exibição de vídeo através da televisão). 

Pedimos só a compreensão, não teve como passar o áudio aí, por imprevistos, mas esteve aqui 

rodando então os, o vídeo institucional da empresa. Alberto, parabenizar em teu nome. Dizer que 

a, se a Olimóveis está aonde ela está e aonde ela chegou, foi porque teve dedicação, teve muito 

trabalho e isso é a tua pessoa. Eu gosto de usar o seguinte ditado: que o boi ele engorda com o 

olhar do dono. E numa empresa, em qualquer coisa que a gente for fazer, não é diferente. Então 

fica aqui o meu reconhecimento, o reconhecimento desta Casa, de todos Vereadores aqui 

presentes e que tenha vida longa! Como o Prefeito disse, Flores da Cunha ganha muito aí com a, 

com a empresa e é o motivo de orgulho pra nós sim comemorar 30 anos e estar aqui prestando 

essa justa e perfeita homenagem. Fica aí meu muito obrigado a todos! Tenhamos todos uma boa 

noite e muito obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Em pauta, a Moção nº 008/2023, de Congratulações à Olimóveis Urbanismo, pelos 30 anos de 

fundação, na pessoa do Senhor Alberto Walter de Oliveira, diretor da empresa, extensiva aos 

demais sócios, diretores, funcionários e colaboradores. A moção está em discussão. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Gostaria aqui, no tempo de três minutos, 

durante a discussão da moção, na minha fala, que rodasse agora sim o vídeo com o som, pra 

todos os presentes prestigiarem. (Exibição de vídeo através da televisão). Muito obrigado, 

Senhor, Colegas Vereadores! Agradeço aqui a oportunidade e, mais uma vez, reforço o pedido 

aqui na votação dessa moção, que a gente possa estar entregando aí à empresa Olimóveis. Era 

isso. Muito obrigado! 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Também 

quero parabenizar o grande empreendedor, ex-prefeito, deputado estadual e chefe da Casa Civil 

do governo de Germano Rigotto, Senhor Alberto Walter de Oliveira, pela magnífica caminhada 

que empreendeu aqui em Flores da Cunha! Somente pessoas imbuídas de muita coragem e com 

muita determinação conseguem, vindos de outras querências, alcançar o sucesso que o senhor 

conseguiu. Todo este brilhantismo é fruto de muito trabalho e do apoio incondicional da filha 

Juliana, do filho Auber Césaro e da esposa Ana Lúcia Santini de Oliveira. Também devemos 

destacar, por um período de sete anos, a empresa Olimóveis continha, na sua sociedade, o 

também grande empreendedor Senhor Dagoberto Lanzarin. Como é gratificante para nós, 

moradores de Flores da Cunha, ter uma empresa como a Olimóveis Urbanismo, que leva para 

outras regiões o nome do nosso município ao atuar nas regiões dos Vales Paranhana e Sinos. 

Também, parabenizar o Vereador Guga, pela bela inciativa de propor a moção de 

congratulações, pelos 30 anos de fundação da empresa Olimóveis Urbanismo. Vida longa à 

empresa Olimóveis! Obrigado, Senhor Presidente! 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Também quero deixar 

aqui o reconhecimento pela importante homenagem nesta noite à Olimóveis, pelos seus 30 anos, 

com certeza marcando a vida de muitas pessoas na nossa cidade e, também, na região. E 

principalmente por proporcionar espaços de confraternização, de acolhimento em nosso 

município, que hoje a gente vê como uma coisa, um diferencial que Flores da Cunha tem cada 

vez mais. E inclusive na pandemia, a gente percebeu como esse espaço ganhou vida, onde as 

pessoas começaram a voltar a procurar esses ambientes pra se encontrar. E também, deixar aqui 

o meu parabéns ao Vereador Guga, nosso Colega, pela justa e perfeita homenagem. Era isso, 

Senhor Presidente. Obrigada! 
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VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, pessoas que nos acompanham já citadas anteriormente. Dizer que é uma alegria 

imensa, Alberto, eu estar aqui hoje e poder parabenizar por esse teu trabalho, essa tua trajetória 

de vida! Quem conheceu o Alberto, ele tem uma coisa marcante lá, que a gente, quando 

construiu o campo lá do travessão Carvalho, também fazem 30 anos, fez em 93. Então é uma 

data assim que nos marca e me faz lembrar toda a trajetória do Alberto lá, como prefeito e como 

empreendedor, como família, seu jeito simples, fala mansa, mas com uma grande visão de 

empreendedorismo e trazendo tanto bem para as pessoas aqui de Flores da Cunha. Então 

parabéns, Alberto! Parabéns toda família Olimóveis, a sua esposa, os filhos! E dizer que é uma 

alegria poder saber muito da sua história. Mais uma vez, parabéns e continue conosco aqui em 

Flores da Cunha, porque nós precisamos desse bem-estar que o senhor e a sua empresa, a sua 

família traz para Flores da Cunha. Parabéns, mais uma vez, à Olimóveis e vida longa! E que 

possamos, numa data futura, estarmos novamente aqui para homenageá-lo. Era isso. Muito 

obrigado! 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Um cumprimento 

especial aos Colegas Vereadores, à Vereadora, Senhor Prefeito, sejam todos bem-vindos! Em 

especial, à família Olimóveis. Eu pude participar também, há cinco anos atrás, da mesma 

homenagem aqui nesta Casa. Eu acho que é de grande relevância que essa Casa possa fazer essas 

homenagens às empresas, às pessoas, às entidades que se destacam em nosso município, que 

trabalham em prol do município, fazendo sempre o bem. Então, independente do campo político, 

Alberto, a gente tem um respeito, uma amizade em consideração ao trabalho que as pessoas 

fazem. É isso que engrandece o ser humano, independente das ideias que a gente tem, a gente 

possa se respeitar e trabalhar num campo em comum pra toda a comunidade. Então cabe a nós 

aqui é parabenizar a empresa, aos diretores, a todos os colaboradores da empresa Olimóveis. A 

gente sabe do grande trabalho que vocês desenvolvem, como foi anunciado pelo Vereador Guga, 

mais um empreendimento lá na minha comunidade de São Gotardo, que eu tenho certeza que 

será outro exemplo de trabalho, que é o que a vossa empresa sabe fazer. Então parabenizar vocês 

pelos 30 anos! Parabenizar o Vereador Guga pela iniciativa de trazer essa homenagem. E dizer 

que é sempre importante nós, como Câmara de Vereadores, podermos homenagear então essas 

empresas que contribuem para o nosso município. Parabéns a todos! 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente, Colegas 

Vereadores, já quero aqui antecipar meu voto favorável a essa moção, moção esta muito 

merecida, esta homenagem à empresa Olimóveis, todos os seus colaboradores e fundadores, pelo 

que ela representa pra Flores da Cunha e, também, pra todo o estado ao longo desses 30 anos. É 

uma empresa que, que tem, que é muito dinâmica, que é, tem conceito e isso é retratado aí nos 

trabalhos que vocês desenvolvem. Parabéns então por essa, por esse trabalho de excelência, na 

pessoa do Seu Alberto Walter de Oliveira, a Senhora Ana Lúcia Santini! Então parabéns a vocês 

e a todos os colaboradores da empresa! Continuem e que tenham muitos mais anos de sucesso no 

município e, também, no estado. Parabéns a vocês pelo trabalho desenvolvido! Era isso, 

Presidente!  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, Senhor Alberto de 

Oliveira, é sempre uma alegria a gente poder parabenizar pessoas que são exemplo, que trazem 

alegria aonde que passa com bom trabalho, que demonstra aquilo que já disse o Barp, a 

simplicidade, a fala mansa, mas sempre com responsabilidade e trazendo o bem-estar a todos. 

Parabéns pra ti, Guga, também, pela excelente homenagem aí, poder estar homenageando uma 

pessoa tão importante! E de certeza, o meu voto vai ser favorável também. Então era isso que eu 

tinha pra passar hoje. Muito obrigado, Senhor Presidente! 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Senhor Presidente, boa noite! Boa noite à Mesa 

Diretora, à Vereadora Silvana e a todos que nos acompanham aqui nessa noite. E, também, 

gostaria de parabenizar o Senhor Alberto Oliveira e toda a equipe da Olimóveis. Dizer, Alberto, 
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que através do seu sonho realizado pela empresa, também auxiliou muitas famílias no sonho da 

casa própria, no sonho do terreno. Então parabéns a você! Parabéns ao Guga, pela belíssima 

homenagem à Olimóveis! Era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Moção nº 008/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Moção nº 008/2023 aprovada por unanimidade. 

Encaminho para a Comissão de Finanças e Orçamento o Projeto de Lei Complementar nº 

001/2023 e o Projeto de Lei nº 036/2023. 

Passamos, agora, às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, na semana passada, 

quinta-feira, recebi um convite para jantar no bairro Pérola, na residência do Senhor Cláudio 

Anziliero, juntamente com vários amigos. Quero agradecer o convite e o ótimo jantar servido. 

Obrigado, Senhor Presidente! Uma boa noite e uma boa semana a todos! 
PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Carlos Forlin.  

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, demais pessoas ainda que nos prestigiam na noite de hoje. Quero comentar também 

do meu sábado, aonde me fiz presente na loja Ótima Car Veículos, convidado aí pelo seu 

Antônio Ribamar Oliboni, mais conhecido como Biba, comemorando junto com ele a esposa 

Ana, o filho Alan e o filho Miller, os 29 anos da loja em nosso município. Na oportunidade, 

tomamos um coffee break, aí podemos comentar sobre a trajetória, aí a minha família são 

vizinhos de terreno e a gente lembra é de episódios passados, no passado ainda, enquanto meu 

pai era vivo, a parceria que sempre tivemos aí com a família Oliboni, independente de posições 

partidárias. Mas o meu pai, o patriarca da família, sempre foi muito amigo, tanto do Biba, como 

é muito carinhoso, é carinhosamente conhecido, como seu Admir também. Então, na 

oportunidade aí, fui convidado, me fiz presente, manifestei o interesse também de, no futuro 

aqui, ano que vem, comemorar seus 30 anos aqui com nós, aonde foi aprovado pela família 

também a intenção. E pudemos então desfrutar naquela manhã de um café aí e de boa conversa. 

Também estive me fazendo presente, atrasado, mas me fiz presente, na inauguração da 

pavimentação da rua João Maria Devenz, vi sim, felicidade naquela comunidade. Parabéns, 

Silvana, que arquitetou aí toda essa questão da obra. E uma obra que tu vê que o pessoal 

necessitava e era um anseio de quem falava lá. Eu fui procurado sim, em diversas oportunidades, 

pedindo melhorias pra aquela estrada, mas graças a Deus aí, com asfalto agora, está resolvido o 

problema. E também me fiz presente no café colonial, oferecido pela nossa comunidade aqui do 

travessão Martins, aonde eu e o Vereador Clodo também estava lá, muito bem recebidos, e 

fizeram questões de mencionar as duas autoridades lá presentes e pudemos confraternizar com 

nossas famílias, com as famílias daquela comunidade e do município e, também, saborear aquele 

primeiro, na realidade foi o primeiro café colonial que eles ofertaram ao público, mas a gente 

pode presenciar e provar e estava tudo muito bom. Então era isso. Eu finalizo aqui, Senhor 

Presidente, agradecendo mais uma vez. Tenhamos todos uma boa noite! E muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Também 

dizer que durante o final de semana estive visitando a 34ª Feira de Inverno, promovida por Terra 

do Galo Positiva, e contou com o apoio da Prefeitura Municipal, no Parque da Vindima Eloy 

Kunz de Flores da Cunha. Pude observar, tanto nos mais de 60 expositores e de todos os 

visitantes, um ar de alegria e de contentamento. Espero que todos os envolvidos tenham tido seus 
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objetivos alcançados ao expor e comercializar seus produtos. Parabenizo a todos os envolvidos 

pelo evento. Também gostaria de parabenizar a Secretaria da Educação Municipal e de todas as 

escolas municipais pela realização das Mostras Científico-Culturais com o envolvimento de 

todos os alunos da rede municipal. Este ano, com a participação das escolas estaduais. 

Precisamos salientar que a Mostra Científico-Cultural nas escolas estaduais está prevista pela 

Seduc no calendário de 2023. Lembremos que os projetos de Mostras Científico-Culturais nas 

escolas municipais de Flores da Cunha, com trabalhos na área científica, robótica, financeira e da 

agricultura, foram realizadas também em 2017 e 2018, desenvolvidos por alunos do ensino 

fundamental, séries finais, e expostos no Salão Paroquial, em dia de sábado, para que a 

população pudesse visitar. O projeto Mostra Científico foi remodelado pela Administração atual, 

mas não é novo em nosso município. Faço essa última ressalva, porque Flores da Cunha é uma 

terra que valoriza muito a história, o passado, as raízes. Então, tudo o que foi feito antes do que 

aquilo que estamos fazendo agora, não devemos de esquecer. Ao contrário, deve ser lembrado e 

valorizado, porque é pilar que nos sustenta. Por hoje é isso. Boa noite a todos e todas! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Eu gostaria de relatar 

algumas ações realizadas aí nos últimos dias. Estivemos participando, no sábado então, da 

entrega de roupas na comunidade de Nova Roma, junto com a Administração Municipal e a 

Flores do Bem, essa entidade que tanto auxilia nas ações do município. Foram mais de 700 

roupas distribuídas lá, oriundas da campanha do agasalho. Também fico feliz pelos comentários 

em relação à inauguração da rua João Maria Devenz, mas certamente ela não seria possível sem 

o sim do nosso Prefeito, que foi um sim de verdade, como dissemos lá, depois de muitas e muitas 

promessas, conquistamos então essa importante obra para a comunidade. Participamos então de 

um excelente almoço na comunidade do Carmo, nesse domingo. Sem dúvida, aquela 

comunidade faz a melhor sopa de agnolini que vocês podem imaginar é lá, então prestigiem. E 

também participamos, representando esta Casa, no encerramento da Feira de Inverno, na sua 34ª 

edição. Foram mais de 60 expositores lá, vendendo seus produtos, como o Vereador Vitório 

salientou. Em quatro finais de semana, mais de 44 mil pessoas participaram deste evento, 

passaram por nossa cidade e um resultado de mais de seis milhões envolvidos em negócios. 

Então, sem dúvida, um evento que precisa ser enaltecido também, com o apoio do nosso Poder 

Executivo. Parabenizar a todos os envolvidos. No momento era isso, Senhor Presidente. Muito 

obrigada!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Clodo Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Também então queria 

falar sobre algumas ações minhas no final de semana. Então, no sábado de amanhã, participando 

com os Colegas Vereadores, Vereador Diego, Vereadora Silvana, Vereador Guga, Vereador 

Luizão, na inauguração da estrada João Maria Devenz, então parabenizar todos os envolvidos. 

No sábado de noite, também, juntamente com o Vereador Guga, lá no café colonial no Clube de 

Mães São Martins. E como é importante quando que a gente é, pelo menos, a divulgação de 

quando que a gente participa das festas das comunidades, do interior ou mesmo na cidade, 

quando que os vereadores, autoridades são citados. Acho que é importante essa parceria entre o 

Legislativo e as comunidades. Então parabenizar aquela comunidade de São Martins. O ponto 

negativo que eu quero trazer pra vocês aqui, é com relação ao noticiário da, do cancelamento do 

trabalho das escola cívico-militar. Eu acho que enquanto município Flores da Cunha, está de 

parabéns com nossa Secretaria de Educação, fazendo um excelente trabalho nessa Mostra 

Científico em todas as escolas municipais, incluindo as escolas estaduais, proporcionando que 

nossos alunos possam demonstrar os seus talentos. Nós temos um Governo Federal que não 

pensa nenhum pouco na parte da educação, só discurso. Então, a última notícia que nós temos é 

que ele está prevendo terminar com as escolas cívico-militares implantadas nas, nas vários 

municípios do país inteiro. Que nós possamos sim, ter força, Prefeito, junto ao nosso Governo do 
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Estado Eduardo Leite, que não aceite, que use recursos próprios pra manter essas escolas. A 

gente sabe o quão importante que nossas crianças possam ter o prazer de participar de uma 

escola cívico-militar. Infelizmente o Governo Federal, nós temos muitas ações que estão 

desagradando a vários setores e são atitudes como essa que vai contra a nossa educação básica 

nos municípios e, em geral, em todo o país. Então essa é a, é um dos motivos que eu levanto esse 

assunto é que nós possamos sim, trabalhar junto a nossos representantes a nível estadual, pra que 

nós possamos manter a nossa escola aqui no município, que atenda muitas crianças, que é aqui 

no bairro União. Era isso, Senhor Presidente. Desejo um bom final de semana a todos! Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores, 

Vereadora, nosso Prefeito Municipal, pessoas que ainda nos acompanham. Dizer que na semana 

passada, Senhor Prefeito, tivemos a notícia aí do pedido negado das nossas reivindicações 

solicitadas pelo nosso Executivo também pela questão dos pedágios. Então isso também nos 

deixa, nos deixa triste, mas não invalida o trabalho também do nosso Executivo, Prefeito. 

Parabéns pela iniciativa! Ainda temos alguma esperança, quiçá a gente possa promover ali 

alguma audiência pública ou trazer esses envolvidos lá, os responsáveis pelas concessionárias, 

pelo nosso Governo do Estado a Flores da Cunha, para pelo menos ouvir novamente as nossas 

reivindicações lá na questão do pedágio e das comunidades aí que são atingidas diretamente com 

isso. Então é uma tristeza que a gente vê essas questões sendo, indo pra justiça e assim mesmo 

são negadas. Mas também, parabéns pelo trabalho do nosso Prefeito aí, que foi junto e tentou, e 

ainda está tentando buscar uma solução para essa questão. Também dizer que no sábado 

estivemos, na sexta-feira, estivemos no travessão Carvalho, nosso Prefeito também esteve lá, 

prestigiando lá aquela comunidade, com grande menarosto, então belo trabalho também daquela 

comunidade lá do travessão Carvalho. Dizer também que no próximo final de semana, 

começando na sexta-feira, teremos a 49ª Festa da Colônia, lá em Otávio Rocha, a festa tão 

tradicional aqui no nosso município de Flores da Cunha, então estamos convidando a todos. Na 

sexta-feira, o filó, a presença das nossas embaixatrizes da Fenavindima. No sábado então, torneio 

de quatrilho, começando às nove horas da manhã; à tarde, shows com a rádio Viva, o Manotaço 

e Banda Versus. À noite então, a missa, nossa programação tradicional na janta no salão. No 

domingo então, o menarosto, tradicional também lá na nossa comunidade de Otávio Rocha, no 

4º distrito. E, na terça-feira então, no dia 25, que é o dia próprio do nosso agricultor, de nós 

agricultores, então Otávio Rocha também celebra, no dia 25, o dia do Agricultor, com todas as 

cerimônias alusivas ao dia do Agricultor. Então, com a missa em talian, com a nossa poda das 

videiras, com a abertura da safra vinícola de 2023 e todo o trabalho que é representado pelos 

nossos agricultores sendo colocados também na quinta-feira, na terça-feira. E, no domingo então, 

aquele desfile de tratores que temos sempre lá no nosso, no nosso distrito, na nossa Paróquia de 

Otávio Rocha. Então convidamos a todos para que se façam presentes lá, numa dessas datas, e 

esperamos recebe-los como sempre, de braços aberto lá, em todos os eventos que acontecem na 

comunidade de Otávio Rocha. Era isso por essa semana. Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Angelo Boscari Junior. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente, Colegas 

Vereadores, que agora sim, quero cumprimentar a todos, os homenageados aqui presentes, 

Prefeito Municipal, público que nos assiste de casa também e toda a plateia do plenário hoje aqui 

que se faz em grande número, sejam bem-vindos! Obrigado pela presença, por estar participando 

dos nossos debates aqui. Na última quinta-feira, dia 13, estive participando de uma audiência 

pública, no Espaço Cultural São José, sobre a Lei Paulo Gustavo. Ela foi uma audiência pública 

promovida pela Subsecretaria da Cultura, Secretaria de Educação, estava lá presente, Secretário 

de Educação, Subsecretária Camila; o Kauan, Diretor de Cultura; Vice-Prefeito, Secretário de 

Educação, todos pra conselho da cultura, Associação de Amigos do Museu, Apac, muitas 

entidades voltadas aí pra este, do meio cultural, para debater esta lei que irá destinar um valor de 
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aproximadamente 295 mil reais, para Flores da Cunha, para promoções culturais, focado no 

audiovisual, a maior parte deste recurso é para a promoção de audiovisual, documentários, 

filmes, longa, média e curta metragens. Momento esse de a gente debater questões do edital, 

como os promotores de cultura terão acesso a esses recursos, e lá pudemos tirar algumas dúvidas, 

dar sugestões e tentar afinar esse discurso, essas ideias para que a gente possa contemplar o 

maior número possível de promotores de cultura do município, sejam eles do audiovisual, da 

música, da dança, das artes plásticas enfim. Então foi uma primeira conversa, teremos outra 

conversa pra maiores alinhamentos. Então a gente já fica feliz pelo Governo Federal estar 

enviando recursos para os promotores culturais do município, que isso sim, que isso também é 

muito importante. Participei também, no sábado, da convenção municipal do PDT (Partido 

Democrático Trabalhista). Escolhendo a nova executiva municipal, o novo diretório. Um 

diretório jovem, dinâmico, a nossa Presidente eleita, Paula Cavagnolli, uma pessoa que, uma 

mulher de garra, que trabalha, que tem um histórico profissional e de trabalho também como 

liderança lá na comunidade dela, também o Vilson Romitti, como Vice, Adriana Oliboni, 

Leandro Morsolin, Régis Slaviero, Léo Matana, a Júlia Vecini, o Marciano Tomazzi, Maria de 

Fátima Siqueira e eu, Angelo Boscari, como representante da liderança de bancada. Então uma 

nova executiva, com ideias dinâmicas, jovem, com participação bastante das mulheres, 

mostrando a força feminina e a sensibilidade para que a gente dê andamento aos trabalhos do 

PDT no município nos próximos anos. Era isso, Presidente. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Para Declaração de Líder. (Assentimento 

da Presidência). Só para contribuir aqui com o Vereador Clodo, dizer que nós temos, no estado 

do Rio Grande do Sul, dois tipos de escola cívico-militar, uma, algumas escolas cívicos-militares 

do estado do Rio Grande do Sul no tocante a 18, elas são regidas por uma legislação própria, e 

quem cuida, digamos assim, da parte dos desfiles e das filas e da ordem das escolas são então 

brigadianos, pessoas que são da Brigada Militar. Estas 18, segundo matéria aqui do G1, o 

Governo do Estado está dizendo, através da Secretaria da Educação, que manterá essas 18. A 

questão é que nós temos mais 25 escolas também cívico-militar, que tem um programa chamado 

PECIM, que vem do Governo Federal. Ao invés de ter então assim pessoas ligadas à Brigada 

Militar, são pessoas ligadas ao Exército Brasileiro. Então essas 25 sim, essas, se o Governo do 

Estado seguir o cronograma do Governo Federal, elas deverão ser fechadas. Agora, se nós 

tivéssemos, digamos assim, uma mobilização dos deputados e das forças vivas do Rio Grande do 

Sul, pode ser até que essas 25 escolas que são geridas por esse programa nacional, elas também 

possam continuar. Então existe esses dois programas distintos, essas 18 e é, no caso, a nossa aqui 

de Flores da Cunha não será fechada, de acordo com o Governo do Estado do Rio Grande do 

Sul. E, também, nós temos que ter ali a parceria do próprio Município, no caso nosso aqui, de 

Flores da Cunha. Obrigado! Só para contribuir. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Obrigado, Senhor Presidente! Só para informar então a comunidade também, eu 

sou um exímio defensor das emendas parlamentares, emendas públicas. Então, confirmando aqui 

o pagamento de uma emenda do Deputado Federal Afonso Hamm, por mim intermediada, então 

de 200 mil para o Fundo Municipal de Saúde. Deve estar já no caixa da Prefeitura para ser usado 

então em saúde pública, 200 mil reais então do Deputado Afonso Hamm. E também, eu acho que 

sim, Vereador Vitório, é importante informação, só que o que lamenta é a maneira como o 

Governo Federal trata a educação. Ele tem um discurso, teve um discurso para se eleger e, hoje, 

ele faz totalmente o contrário. Então, eu acho que tudo que é investido em educação tem que ser 

ampliado os investimentos, não cortar por ideologia política ou coisa parecida. Foi esse o 

argumento que eles estão usando. Mas queira Deus, sim, que a nossa escola continue atendendo 

nossas crianças aqui na nossa cidade, com o apoio do Município e do Estado, e que nós 

tenhamos êxito com a nossa escola. Boa noite a todos! Obrigado! 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Presidente, também quero convidar e informar toda a 
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comunidade que haverá nesta semana, na quarta-feira, Juntos na Comunidade, no bairro União, 

momento em que a Prefeitura Municipal, através dos secretários e o Prefeito, estarão ouvindo as 

demandas da comunidade. Então convido a todos que residem, que conhecem, que tem 

familiares lá, para que a gente possa ouvir as melhorias que o Executivo Municipal tem feito 

para o bairro e, também, levar as nossas demandas, discutir melhorias, discutir as prioridades do 

bairro, para que a gente possa construir juntos aí melhorias para a comunidade do bairro União, a 

exemplo do que é feito em outras comunidades. Então fica o convite. Estarei convidando 

também as pessoas das minhas relações lá, meus familiares que residem lá, para que a gente 

possa construir juntos aí um trabalho de melhorias para o bairro União. Era isso, Presidente. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. Na 

terça-feira, dia 11, na assembleia anual da Associação Comunitária Fenavindima, onde foram 

apresentados os novos membros da executiva. Na quarta, dia 12, estive palestrando sobre o 

Poder Legislativo, na escola Francisco Zilli, em Otávio Rocha, a convite do Consepro, atividade 

que fez parte do seminário Vida, Valores e Cidadania. Na quinta, dia 13, audiência pública sobre 

a Lei Paulo Gustavo, ocorrida no auditório da escola São José. Na oportunidade, o departamento 

de Cultura explicou os detalhes da lei e promoveu um debate para estabelecer os critérios para 

elaboração dos editais que irão destinar os recursos para os artistas de nosso município. No 

sábado, dia 15, inauguração da pavimentação asfáltica de 400 metros na rua João Maria Devenz. 

Ainda, no sábado, o evento “Vai ter Churrasco”, na Cooperativa Nova Aliança, com a presença 

de autoridades locais, que tiveram a oportunidade de conhecer um pouco sobre a estrutura 

interna da cooperativa. Ainda, no sábado à noite, no jantar CDL Show, promovido pela Câmara 

dos Dirigentes Lojistas de Flores da Cunha, no Salão Paroquial. 

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 17 de julho de 2023, às 19h29min. Uma boa noite todos e uma boa semana! 
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